
25 Οκτωβρίου 2015

Οι Γερμανοί θυμούνται τους δικούς τους 
πρόσφυγες
/ Πεμπτουσία
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Η Ιερά Μητρόπολη Γερμανίας στην 70η Ημέρα Μνήμης του ξεριζωμού των 
γερμανών από τα εδάφη της σημερινής Τσεχίας και Σλοβακίας.

Μια ιστορία πόνου και μαρτυρίου

παράλληλη προς τον ξεριζωμό και τα βάσανα του Ποντιακού Eλληνισμού
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Διακρίνεται (τρίτος από αριστερά στη πρώτη σειρά) ο βαυαρός Υπουργός κ. Μάρκος Σέντερ και ο 
Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης. Στη δεύτερη σειρά (πρώτος από δεξιά) ο Δήμαρχος 

Νυρεμβέργης κ. Κρίστιαν Φόγκελ

Με το πέρας του Β΄ Παγκοσμίου πολέμου και μερικά αργότερα αναγκάστηκαν 3 
εκατομύρια Γερμανοί (Ζουντέτεν-Ντόιτσε), που από αιώνες ζούσαν σε πόλεις και 
χωριά της σημερινής Τσεχίας και Σλοβακίας, να εγκαταλείψουν βιαίως και άρον-
άρον σπίτια και περιουσίες και να μεταναστεύσουν ως πρόσφυγες σε άλλες χώρες. 
Περίπου ένα εκατομμύριο προσφύγων έφθασε με απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης 
στη Βαυαρία. Περπατώντας ατελείωτες ημέρες και νύκτες, έγγυες γυναίκες και 
μικρά παιδιά, άρρωστοι και ανήμποροι γέροντες, τρεφόμενοι με άγρια χόρτα και 
κρυπτόμενοι σε χωράφια και αγρούς, πέρασαν τα σύνορα της Γερμανίας, με πρώτο 
σταθμό τη Βαυαρία. Οι περισσότεροι κάτοικοι της Βαυαρίας δεν τους δέχθηκαν 
φιλικά και η περιπέτειά τους συνεχίστηκε μέχρι να „πατήσουν πόδι“ και να 
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ορθοποδήσουν σ’ένα περιβάλλον που ήταν συγγενικό, ως προς τη γλώσσα, τα ήθη 
και τα έθιμά τους. Ο πόνος της χαμένης πατρίδας τους, οι αναμνήσεις τους, ο 
βάρβαρος ξεριζωμός και η περιπετειώδης ενσωμάτωσής του στη νέα πατρίδα, 
είναι γεγονότα, που παραμένουν ανεξίτηλα χαραγμένα και στη φετεινή 70η επέτειο 
του ξεριζωμού.

Στη Νυρμβέργη έλαβε χώρα το Σάββατο, 17 Οκτωβρίου 2015, στο μεγάλο μνημείο 
των Ζουντέτεν-Ντόιτσε που βρίσκεται στημένο στο κέντρο της πόλης και 
ακολούθως στην ιστορική αίθουσα του Δημαρχείου, επίσημη Ημέρα Μνήμης, με 
αφορμή τα 70 χρόνια από τον βίαιο ξεριζωμό, με εκπροσώπους των συλλόγων των 
προσφύγων, της βαυαρικής Πολιτείας και του Δήμου Νυρεμβέργης. Ο βαυαρός 
Υπουργός Οικονομικών, Περιφερειακής Ανάπτυξης και Πατρίδας κ. Μάρκος Σέντερ, 
ο Δήμαρχος Νυρεμβέργης κ. Κρίστιαν Φόγκελ και ο πρόεδρος της τοπικής 
οργάνωση των προσφύγων κ. Στέφεν Χέρτλερ χαιρέτισαν τους προσκεκλημένους 
και αναφέρθηκαν στα τότε γεγονότα, στο δικαίωμα των προσφύγων να 
αποκατασταθεί η αδικία και στην ανάγκη μιας περαιτέρω συμφιλιωτικής και 
συνεργάσιμης συμβίωσης Τσέχων και Γερμανών.

Από πλευράς της παροικίας μας παρέστησαν ο Αρχιερατικός Επίτροπος Βαυαρίας, 
Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης, η δημοτική σύμβουλος Νυρεμβέργης 
Αλίκη Άλεσικ και ο δήμαρχος της πόλης Χερτζόγκεναουραχ κ. Γεώργιος Χαλκιάς.

Σημείωση Πεμπτουσίας: Τα τραγικά γεγονότα των Γερμανών προσφύγων 
περιγράφει στην Αυτοβιογραφία του («Χιλιάδες μίλια προς τον τόπο της 
καρδιάς»), καθώς τα έζησε προσωπικά και ο ίδιος στα παιδικά του χρόνια, 
και ο γνωστός Ορθόδοξος συγγραφέας Klaus Kenneth.


